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Abstrakt 

Název práce:   

Srovnání herního výkonu v různých etapách vývoje fotbalu 

  

Cíle:  

Analýza vybraných kvalitativních proměnných herního výkonu v analyzovaných 

utkáních. Srovnání vybraných činností individuálního herního výkonu a týmového herního 

výkonu v různých etapách vývoje fotbalu.  

  

Vybraná utkání: 

ČSSR - Brazílie (MS v Chile, 1962) 

ČSSR - NDR (ME Bělehradě, 1976) 

Manchester United - Bayern Mnichov (Liga mistrů 1999) 

Nizozemsko - ČR (ME 2004) 

Manchester City - QPR (Premiere League 2012) 

Brazílie - Německo (MS 2014) 

 

Metody: 

Komparativní historický výzkum s cílem nalézt vztahy mezi minulostí a přítomností, 

zaznamenat a vyhodnotit získané jevy v jednotlivých časových obdobích. Observační analýza 

s kvalitativním hodnocením metodou nepřímého pozorování. Kategoriální systém (předem 

zvolený) pro systematickou kategorizaci zvolených indikátorů (pohybových a herně 

činnostních aktivit). 

 

Výsledky: 

 V naší práci se potvrdili téměř všechny předpokládané hypotézy. Nejúspěšnějším 

herním systémem se stal rychlý protiútok, nejvíce úspěšní ve vstřelení branky byli útočníci, 

zvyšoval se počet zapojení krajních obránců do útočné fáze a zapojení brankářů do kombinace. 

 

Klíčová slova:  

herní výkon, rozvoj fotbalu, kategorie výkonu 

 

 

https://is.cuni.cz/studium/dipl_st/index.php?id=2b2e83b743006628d5978c85a2c4dc7f&tid=&do=main&doo=detail&did=140556


Abstract  

Title:   

Comparison game performance in various development stage of football 

 

Aim of work:  

Chosen quality of variable gameplay in analysed matches. Comparasion of selected 

activities of individual gameplay and team gameplay in different phases of football evolution. 

Comparative historical research with target to find out relations between past and present time.  

 

Selected matches: 

CSSR - Brazil (World Cup 1962, Chile) 

CSSR - NDR (European Championship 1976, Beograd) 

Manchester United - Bayern Mnichov (Champions League 1999) 

Netherlands - Czech Republic (European Championship 2004) 

Manchester City - QPR (Premiere League 2012) 

Brazil - Deutschland (World Cup 2014, Brazil) 

 

Methods: 

To write down and evaluate obtained informations in each time period. Observative 

analysis with quantitative score by methode called indirect observation. Category system 

(chosen in advance) for systematic categorisation of picked indicators (movement and 

gameplay activity). 

 

Work results: 

 Almost all expected hypothesis have been confirmed in our work. The most 

successfull game system is fast counter attack. The most successfull players in scoring are 

attackers. The amount of attacking defenders has been raised and as well joining goalkeepers 

to the combination. 

 

Key words:  

game performance, history of football, performance´s category 

 

 



Seznam použitý symbolů a zkratek 

BRA  mezinárodní poznávací značka Brazílie 

ČR   mezinárodní poznávací značka České republiky 

ČSSR  Československá socialistická republika 

DE  mezinárodní poznávací značka Německa 

HČJ  herní činnost jednotlivce 

IHV   individuální herní výkon  

NDR   Německá demokratická republika 

NL  mezinárodní poznávací značka Nizozemska 

PP  po penaltovém rozstřelu 

THV   týmový herní výkon 
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1 Úvod 

Fotbal, hra, která patří mezi nejoblíbenější sporty na světě. Brazílie, Argentina, Německo, 

Španělsko a další země, kde lidé tuto hru milují a stala se pro ně náboženstvím. Plné stadiony 

nadšených a skandujících diváků, kteří se tímto sportem baví a zbožňují ho, je důkazem toho, 

proč je tento sport stále populární. 

Dá se říci, že k velké sledovanosti stále přispívá neustálý vývoj herního výkonu, jak 

hráčů, tak i týmových činností. Dochází k neustálé změně herní strategie během průběhu 

utkání, rozestavení hráčů je často velmi těžce rozpoznatelné, technická i kondiční 

připravenost hráčů se neustále zdokonaluje. Samozřejmě to souvisí i s lepším vybavením, 

podmínky pro hráče se neustále zdokonalují.  

Cílem této bakalářské práce bude analyzovat vybrané proměnné, které jsou zvoleny na 

základě vybrané literatury a studií, které sledují trendy moderního fotbalu. Úkolem bude 

získat informace o vývoji některých trendů moderního fotbalu, jak z literatury, tak i studií 

autorů, kteří se tímto tématem zabývali. Sestavit systém pozorování, kterým budeme 

jednotlivé proměnné hodnotit a poté celkově vyhodnocovat postupný vývoj vybraných trendů 

moderního fotbalu z utkání, které jsme vybrali. 

V teoretické části bude popsána historie fotbalu, charakteristika individuálního 

a týmového herního výkonu a současné trendy moderního fotbalu.  
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2 Teoretická část 

2.1 Historie fotbalu 

Historie fotbalu je velmi pestrá a před vznikem tohoto sportu předcházelo mnoho 

podobných her, které se přibližovali k dnešní moderní formě.  

Největší událost se stala v roce 26. října 1863 se ve Freemason´s Tavern sešli zástupci 

jedenácti anglických klubů, kteří se shodli na tom, že by se měl založit spolek nebo 

organizace, která by pod sebou měla všechny kluby, řídila by zápasy, soutěže a byla by zde 

stejná jednotná pravidla pro všechny. Byla založena organizace The Football Association. 

Sepsala se nová pravidla, která byla 8. prosince 1863 schválena (Macho, 1999). 

Mezinárodní fotbalová federace FIFA, která byla založena v roce 1904, je organizace, 

která řídí všechny svazy, kluby, spolky po celém světě a sídlí v Curychu ve Švýcarsku.  Pro 

Evropu je řídící organizací UEFA (Lička, Magnusek, 2006). 

2.2 Obecná charakteristika fotbalu 

Patří mezi nejoblíbenější a nejsledovanější sporty na světě. Fotbal, kopaná, soccer. 

Tyto pojmy jsou známé snad po celém světě. Samozřejmě, jsou země, kde není hlavním 

sportem, ale postupem času a postupným vývojem si získal srdce mnoha obyvatel ze všech 

koutů světa. Jeho malé náklady a rychlost umožňují hrát tuto hru po celém světě a nemusí 

k tomu být přímo stadion pro 90 tisíc lidí (Bedřich, 2006). 

V dnešní době se více ve fotbale propaguje ochrana proti drogám, rasismu a dalším 

nepříznivým vlivům, které dnešní svět provází (Buzek, 2007). 

Fotbal je sportovní hra, kterou řadíme do sportovních her brankového typu. Po dobu 

90 minut se dvě 11ctičlenná mužstva (10 hráčů - 1 brankář) snaží vstřelit míč do branky 

druhému týmu podle sepsaných pravidel. Hráči během utkání vykonávají pohybovou aktivitu, 

která se mění v závislosti na proměnlivých podmínkách (Buzek, Procházka, 1999). 

Doba utkaní je rozdělena na 2x 45 minut, kdy nastává po 45 minutách přestávka, která 

slouží k regeneraci, k taktickým pokynům, ošetření atd. Na konci zápasu, by měl mít vítězný 

tým více branek než tým druhý. Pokud dojde ke shodě, používá se termín remíza. Hraje se na 

hřišti obdélníkového tvaru. Hřiště jsou většinou pokryty přírodní trávou, umělým povrchem 

(umělá tráva). V dnešní době se umělý povrch stále vyvíjí a nové generace jsou občas 

i kvalitnější než hřiště s přírodním povrchem (https://cs.wikipedia.org/wiki/Fotbal). 
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2.3 Postupný vývoj fotbalu 

Nepřetržitá orientace na míč, stálé přecházení z útočné do obrané fáze a naopak, 

změna rozestavení během utkání, improvizace hráčů, kreativita, vytváření kombinací na 

malém prostoru, v časovém deficitu. Všechny tyto prvky jsou velmi důležité pro hru a její 

vývoj (Bedřich, 2006). 

Fotbal je rok od roku dynamičtější, důraznější. Postupem času je na hráče vyvíjen 

i větší tlak. Jedná se o kondiční schopnosti, kreativitu, myšlení, ale i psychickou odolnost. To 

vše musí hráči přenést do utkání a vytvořit kolektivní celek, který vzniká spojením hráčů, 

trenéra, ale i realizačního týmu (Steiner, 2002). 

Rychlost jednotlivých fází hry a jejich průběh by se měl respektovat k výběru typu 

hráčů, kteří nastoupí do utkání (Buzek, 2008). 

 

Prvky ve fotbale, které se neustále vyvíjí: 

 Technika hráčů 

 Spojení dynamiky s vedením míče a obcházení soupeře 

 Taktické dovednosti 

 Střídání různých fází hry (útočná, obranná, protiútoky) 

 Kombinace na malém prostoru, postupný útok (Táborský, 2004) 

 

2.4 Herní výkon 

Podle Choutky (1971) je to: „vědomé řešení konkrétního úkolu (přesně vymezeného 

pravidly) a pohybovou činností se snahou po nejvyšším možném efektu.“  

Herní výkon je charakterizován ve sportovních hrách jako řešení individuálních 

a týmových herních činností hráčů, kteří se podílejí na vývoji utkání. Je ovlivněn měnícími se 

podmínkami v utkání, úrovní individuálních dovedností hráče, taktickým myšlením, plnění 

jednotlivých úkolů (Táborský, 1989). 

Výkon hráče i týmu je charakteristický dispozičními a situačními faktory, které se navzájem 

ovlivňují.  
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Dispoziční faktory: 

 Předpoklady hráče k HV 

 Úroveň pohybových a herních dovedností 

Situační faktory: 

 Vnější podmínky, ve kterých utkání probíhá 

Dva druhy herního výkonu: 

 Individuální herní výkon  

 Týmový herní výkon (Votík, 2005) 

  

2.4.1  Individuální herní výkon 

Navara (1986) říká, že herní výkon hráče je dán individuálním výkonem v celém 

utkání. Je to schopnost, jak správně řešit herní situace v průběhu utkání. 

Celoplošný univerizalismus je charakteristika hráče, který se dokáže adaptovat na 

různý styl hry. Dokáže kvalitně pracovat na různých místech, kam ho zavede děj hry. Nedělá 

mu problém nastoupit na místě, kde nikdy předtím nehrál a poradí si, pro něj, v nezvyklých 

situacích (Bedřich, 2006). 

 

Lehnert  (2001) rozděluje složky IHV: 

 Herní dovednosti - technická vyspělost hráče, orientace na hřišti, chování v různých 

situacích 

 Kondiční schopnosti - rychlostní, obratnostní, vytrvalostní schopnosti 

 Koordinační schopnosti - pohybové dovednosti hráče 

 Somatické faktory - stavba těla, váha, výška 

 Psychické faktory - emoční, motivační  

Hodnocení IHV: 

 Orientace na hřišti - postavení hráče v určitých situacích, pohyb po hřišti 

 Zapojení se do hry - zapojení se do útočných nebo obranných fází hry 

 Střelba na branku - typ střelby na branku 

 Zpracování míče - první dotek s míčem a následná součinnost 

 Obcházení soupeře - účelný přechod přes protihráče s kvalitním vedením míče 
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2.4.2 Týmový herní výkon 

Podle Choutky (1981) je to: „výkon sociální skupiny zvláštního druhu, založený na 

individuálních výkonech hráčů, podléhajících vzájemnému regulačnímu působení, jež se 

projevuje tím, že hráči ovlivňují svoje jednání i chování skupiny jako celku.“ Každý hráč má 

určitý vliv na celé mužstvo a celé mužstvo má vliv na jednotlivé hráče a jejich následné 

chování v herních situacích. 

Votík (2003) uvádí, že týmový herní výkon je podložen IHV všech jedenácti hráčů na 

hřišti. Jednotlivé IHV se navzájem doplňují a propojují. THV má sociálně psychologický 

rozměr. Finální výkon je závislý na dynamice vztahů, soudržnosti týmu, úrovni komunikace 

mezi hráči. Společným cílem THV je vítězství nebo podání, co nejlepšího výsledku.  

 

Složky THV: 

a) Sociálně psychologické determinanty 

 Týmová dynamika 

 Sociální koheze 

 Komunikace a motivace 

 Trenér v týmové komunikaci 

 

b) Činnostní determinanty 

 Činnostní koheze (soudružnost družstva) 

 Činnostní participace (účast jednotlivých hráčů na THV) 

Zalabák a Votík (2003) hodnotí THV podle:  

 Využití hrací plochy 

 Plynulosti hry 

 Udržení míče pod kontrolou 

 V jaké situace a jakém prostoru ztratí míč 

 Kolik hráčů se podílí na útoku a obraně 

 Chování hráčů při zisku míče 
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3 Herní činnosti jednotlivce 

Hráči se snaží svými výkony nejvíce přispět mužstvu k dosažení, co nejlepšího 

výsledku. Každý hráč má své dané úkoly, které se snaží plnit. Celkový výkon mužstva se 

odvíjí od individuálních kvalit (HČJ) všech hráčů, kteří své dovednosti přenášejí do utkání. 

Hráči by měli mít určitý přehled o teorii hry, který potom využijí v praxi (Lička, Magnusek, 

2006). 

Herní činnosti jednotlivce jsou pohybové herní dovednosti, které hráči získávají 

učením a řeší daný pohybový úkol v dané situaci. HČJ se rozdělují na technickou a taktickou 

část, obě části spolu navzájem souvisí. Činnosti jsou rozděleny na herní činnosti útočné 

a obranné (Votík, 2005). 

 

3.1 Herní činnosti jednotlivce - útočné 

3.1.1 Zpracování míče 

První dotyk s míčem patří mezi základní a velmi důležité prvky HČJ. První kontakt 

závisí na dalším průběhu akce, kterou chce hráč provést. Následuje po něm vedení míče, 

přihrávka nebo střelba. Proto je velmi důležité míč správně zpracovat a připravit si ho na další 

akci. Hráči se musí stále zdokonalovat, aby nedocházelo ke zbytečným ztrátám míče (Kollath, 

2006). 

3.1.2 Vedení míče 

Už od dětství, by se měl klást důraz na správné vedení míče oběma nohama, aby 

nedocházelo k zaměření se na primární nohu a v dospělosti byl hráč omezený pouze na vedení 

míče jednou nohou, která je kvalitnější. Je také kladen důraz na vedení míče a přitom mít 

hlavu nahoře, aby měl hráč přehled o průběhu hry (Kollath, 2006). 

Při vedení míče hráč přemýšlí nad dalším průběhem akce, kdy chce vytvořit 

výhodnější situaci pro své spoluhráče. Pokud hráč prodlužuje dobu vedení, prodlužuje tím 

dobu akce a tím přenáší pozornost na sebe a to může vést až ke ztrátě míče.  

3.1.3 Přihrávka 

Jedná se o herní činnost, při které spolupracují dva hráči. Jeden hráč, který adresuje 

přihrávku druhému, který se nabízí svým pohybem a výběrem místa. Měla by být adresována 

s přesností, aby hráč, který přihrávku přebírá, neměl tolik práce se zpracováním. Samozřejmě 
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záleží na kvalitním zpracování druhým hráčem. Přihrávku můžeme uskutečnit nohou, rukou, 

hlavou (Votík, 2005). 

 

Dělení přihrávek podle vzdálenosti: 

 Krátké - většinou využíváme vnitřní stranu nohy (placírka) 

 Střední - přihrávky vnitřním nártem 

 Dlouhé - přihrávky přímým nebo vnějším nártem (Kačáni, Horský, 1988) 

3.1.4 Obcházení soupeře 

Úspěšné obcházení soupeře závisí také na správném vedení míče v určité rychlosti. Je 

to úspěšný přechod přes protihráče, který se hráči snaží zamezit postup v útoku. Cílem 

útočícího hráče je přechod a následný postup v útoku. Hráči, kteří chtějí obejít soupeře, by 

měli zvládat kombinaci rychlosti vedení míče a použití vhodné kličky (Votík, 2005). 

3.1.5 Výběr místa 

Hráči by měli být během hry neustále v pohybu, aby nedocházelo k obsazování 

protihráči a v tom případě by se nemohli zapojovat do hry. Výběr místa by měl být různorodý 

(tzn. do šířky i hloubky hřiště). Při dobře zvoleném výběru místa, se hráči dostávají více do 

kontaktu s míčem nebo na úkor jejich obsazení, se dostávají do šancí spoluhráči (Votík, 2005). 

3.1.6 Střelba 

Střelba patří mezi nejdůležitější HČJ, protože je to rozhodující činitel utkání. Tým, 

který vstřelí co nejvíc branek, se stane vítězem utkání, a proto bychom se v tréninkové 

jednotce měli co nejvíce zaměřovat na tuto herní činnost. Tím samozřejmě nezanedbáváme 

ostatní HČJ (Buzek, 2005). 

 

Rozlišujeme střelbu: 

 Nohou - vnitřní, přímý, vnější nárt, vnitřní stranou nohy („placírka), špičkou nohy 

(„bodlo“) 

 Hlavou - středem čela, stranou čela (Votík, 2005) 
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3.2 Herní činnost jednotlivce – obranné 

Dělení podle Votíka (2005): 

 Obsazování hráče s míčem 

 Obsazování hráče bez míče 

 Odebírání míče - odebrání míče protihráči podle pravidel 

 Obsazování prostoru - taktické rozestavení hráčů bez míče, kryjí prostor, aby proti -

hráči nemohli přihrát mezi dva bránící hráče atd. 

3.2.1 Obsazování hráče s míčem 

Obsazování útočícího hráče s míčem nastává v momentě, kdy útočící hráč představuje 

hrozbu pro bránící mužstvo. Hráč, který brání, se snaží protihráči odebrat míč. Měl by být 

v těsném kontaktu s útočícím hráčem, kterému by měl zamezit v další činnosti, zpomalit ho, 

vytlačit ho do prostoru, kde nebude ohrožovat branku.  

 

Hlavní úkoly bránícího hráče 

 Zabránění průchodu protihráče obranou 

 Zabránění přihrávce mezi bránícími hráči 

 Zabránění střelby 

 Odebrání míče 

 

Postavení bránícího hráče k protihráči: 

 Čelné - bránící hráč je čelem proti soupeři  

 Bočné - bočné postavení k soupeři  

 Zadní - za zády hráče kontrolující nebo přebírající míč (ftk.upol.cz/menu/struktura-

ftk/katedry-a-instituty/katedra-sportu/veda-a-vyzkum/fotbal-systematika/) 

3.2.2 Obsazování hráče bez míče 

Bránící hráči vyplňují prostory po celém hřišti, obsazují protihráče, kteří si hledají 

volný prostor, kde se odehrává děj hry, aby zamezili spolupráci protihráčů. Záleží na 

taktických pokynech, které družstvo dostává od trenéra a podle toho se odvíjí i vyplňování 

prostorů na hřišti jednotlivými hráči a obsazování soupeřů bez míče. Cílem by mělo být 

zneškodnění rozvíjejícího se útoku soupeře a spolupráci protihráčů, dostat protihráče pod tlak 

a pokusit se získat míč. 
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3.2.3 Obsazování prostoru 

Obsazování prostoru bránícím hráčem je velmi důležité při řešení akcí, kdy je 

například bránící hráč mezi dvěma protihráči. Snaží se vyplnit prostor mezi nimi, aby si 

nemohli přihrát míč a tím i zpomalit jejich akci, aby se mezitím vrátili jeho spoluhráči. Cílem 

je nejlépe dostat protihráče do prostoru, kde neohrožuje branku a následně se pokusit 

o odebrání míče. 

Celý tým se postupně přesouvá ze strany na stranu, pomalým posunem k soupeři 

zmenšuje jejich prostor. Každý hráč má svůj prostor, ve kterém se pohybuje a zamezuje 

protihráčům rozvíjet útok.  

3.2.4 Odebírání míče 

Odebírání míče je výsledkem obraných činností (obsazování hráče s míčem, bez míče, 

obsazování prostoru). Výsledkem je získat míč a přejít z obranné do útočné fáze. Bránící hráč 

může získat míč, když zachytí přihrávku soupeře, soupeř nedokázal kvalitně zpracovat míč 

nebo odebrat soupeři míč, i když ho má stále pod kontrolou. Bránící hráč by se měl snažit 

dostat protihráče do nejvýhodnější pozice, aby mohl míč protihráči odebrat. 

 

Typy odebrání míče: 

 Zachycení přihrávky - při předskočení soupeře 

 Vypíchnutí 

 Skluz 

 Odebírání míčů letících vzduchem - hra hlavou 

 

4 Herní kombinace 

Při herní kombinaci se uskutečňuje spolupráce mezi dvěma či více hráči, která probíhá 

v určitém čase a prostoru, kde je hráči realizován taktický úkol. Tento taktický úkol může být 

vyřešen jednou či více kombinacemi, které na sebe navzájem navazují (Votík 2005). 

 

Herní kombinace se mohou dělit podle: 

 Počtu zapojených hráčů do hry 

 Postu hráče (obránce, záložník, útočník) 
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 Prostorů, kde probíhá hra (obranný, útočný prostor, pokutové a brankové území) 

 Jednotlivých fází hry (ftk.upol.cz/menu/struktura-ftk/katedry-a-instituty/katedra-

sportu/veda-a-vyzkum/fotbal-systematika/) 

 

Hlavní rozdělení herních kombinací: 

 Útočné - založené na přihrávce, na výměně místa, činnosti „přihraj a běž“ 

 Obranné - založené na vzájemné zajišťování, přebírání hráčů, zesíleném obsazování 

hráčů s míčem, spolupráce při vystavování protihráče do postavení mimo hru (ofsajdu) 

(Votík, 2003) 

 

4.1 Útočné herní kombinace 

4.1.1 Kombinace založené na přihrávce 

Charakteristické pro kombinaci založené na přihrávce je spolupráce hráčů s míčem, 

kde se projevuje technická vyspělost hráčů, kdy jeden z hráčů přihrává druhému hráči. 

Rychlost a rytmus hry vychází ze způsobu nahrání spoluhráči s jeho následným zpracováním 

míče (Buzek, 2007). 

4.1.2 Kombinace založené na výměně místa 

Při této kombinaci mezi sebou spolupracuje hráč s míčem a bez míče, kdy dochází 

k výměně místa se snahou získat výhodnější postavení (Navara, Ondřej, Buzek 1986). 

Dělení podle založení kombinace: 

 Křížení 

 Předbíhání 

 Přenechání míče s cloněním (Buzek, 2007) 

4.1.3 Kombinace založené na činnosti „přihraj a běž“ 

Spolupráce dvou hráčů, kdy jeden hráč přihrává svému spoluhráči a následuje pohyb 

do volného prostoru bez míče, aby mohl dostat přihrávku od hráče, kterému přihrával. Hráč, 

který přihrává nabíhajícímu hráči, většinou volí přihrávku z prvního dotyku - tzv. narážečkou 

(Navara, Ondřej, Buzek, 1986). 
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4.2 Obranné herní kombinace 

4.2.1 Kombinace založená na vzájemném zajišťování 

Jde o spolupráci hráče, který brání protihráče s míčem a jeho spoluhráče, který ho 

zajišťuje. V případě, že by protihráče hráče obešel, tak narazí na hráče, který ho předtím 

zajistil v jeho prostoru (Kačáni, 1997). 

Kombinaci můžeme dělit na zajišťování: 

 Jednostranné - hráče na krajní pozici zajišťuje hráč na pozici vnitřní) 

 Oboustranné - středoví hráči jsou zajišťování z obou stran 

(ftk.upol.cz/menu/struktura-ftk/katedry-a-instituty/katedra-sportu/veda-a-

vyzkum/fotbal-systematika/) 

4.2.2 Kombinace založená na přebírání hráčů 

Využívají se, když je soupeř v útočné fázi. Hráči si přebírají protihráče, kteří přebíhají 

z jednoho prostoru do druhého a dostávají se do nového postavení (Kačáni, 1997). 

 

Rozlišujeme přebírání hráčů: 

 Do šířky - pohyb protihráčů do stran 

 Do hloubky - protihráči se pohybují do hloubky hřiště (ftk.upol.cz/menu/struktura-

ftk/katedry-a-instituty/katedra-sportu/veda-a-vyzkum/fotbal-systematika/) 

4.2.3 Kombinace založená na zesíleném obsazování hráčů s míčem 

Bránící hráči vytvářejí tlak na útočící hráče, kteří se dostali například k pomezní čáře, 

kde mají menší možnost rozehrání. Může docházet ke zdvojování, dokonce ztrojování. Hráči 

vytvářejí tlak a pokouší se o úspěšné odebrání míče útočícímu mužstvu a přejít do fáze útočné. 

V této kombinaci dochází k tzv. presinku.  

4.2.4 Kombinace založená na spolupráci hráčů - vystavení protihráče do ofsajdu 

Je zde důležitá celková součinnost všech hráčů (hlavně hráčů v obraně), kde musí dojít 

ke komunikaci mezi bránícími spoluhráči a přesně daným taktickým pokynům, aby mohlo 

úspěšně dojít k postavení útočících hráčů mimo hru. Využívá se během hry, ale i při 

standardních situacích (Votík, 2005). 
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5 Herní systémy 

Herní systémy jsou charakteristické organizací hry mužstva, do kterého patří 

rozestavení hráčů, kteří plní dané úkoly (útočné, obrané činnosti). Herní systémy dělíme na 

útočné a obrané (Bangsbo, Peitersen, 2000).  

 

5.1 Útočné herní systémy 

Postupný útok - postupný přechod útočícího mužstva do útočné fáze, kdy se snaží 

hráči útočícího mužstva kombinovat a postupně zkouší prolomit soupeřovu organizovanou 

obranu. 

Při postupném útoku hrají důležitou roli herní činnosti jednotlivce, jako je přihrávka, 

vedení míče a zpracování. Hráči by měli být aktivní, nabíhat svým spoluhráčům do volného 

prostoru, měnit rychlost a tempo hry (Votík, 2005). 

Při tomto útočném herním systémy hráči využívají kombinační hru, ve které aplikují 

různé typy přihrávek a útočné činnosti jednotlice (Navara, Buzek, Ondřej, 1986). 

5.1.1 Rychlý protiútok  

Je to rychlý přechod bránícího mužstva do útoku, které využívá nepřipravenosti 

soupeře a jeho nezorganizovaná obrana mu dává šanci na využití příležitosti ke vstřelení 

branky. 

Útočící mužstvo se snaží v co nejkratším čase a nejvyšší rychlosti, dostat za pomocí 

dlouhých přihrávek k brance soupeře (Ondřej, 1990). 

5.1.2 Postupný útok 

Využívá se ve fázích hry, kdy má soupeř zorganizovanou obranu. Mužstvo využívá 

kombinační hru, kdy se zapojuje více hráčů a využívá se mnoha přihrávek k překonání 

soupeřovi obrany (Ondřej, 1990). 

5.1.3 Kombinovaný útok 

Je to kombinace postupného útoku a rychlého protiútoku. Tyto dva útoky se prolínají 

vzhledem vývoji utkání. Útok může přejít z postupného útoku na rychlý protiútok nebo 

naopak (Votík, 2005). 
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5.2 Obrané herní systémy 

Každé mužstvo má základní postavení, ze kterého vychází jeho styl hry a také obranná 

fáze. Jde o taktické plnění úkolů. Všichni spoluhráči by měli mezi sebou spolupracovat, aby 

nemohlo dojít k prolomení jejich obrany soupeřem. Prolomení může dojít v momentě, kdy 

není mužstvo v základním postavení a soupeř toho může využít (tzv. rychlý protiútok).  

Dělení obraných herních systémů: 

 Osobní obrana 

 Zónová obrana 

 Kombinovaná obrana (Buzek, 2007) 

 

5.2.1 Osobní obrana 

Využívána především při standardních situacích (rohový kop, přímý volný kop, 

nepřímý volný kop). Hráč má za úkol svému protihráči, který mu byl určen, znepříjemnit 

pohyb nebo zabránit zakončení (Navara, 1986). 

Hráči mohou bránit například jednoho hráče tak, že si ho postupně předávají. Když 

jejich protihráč stále mění prostor, tak ho brání nejbližší hráč. 

5.2.2 Zónová obrana 

Při využívání tohoto obranného systému musí celé mužstvo provádět celistvý, 

koordinovaný pohyb směrem k míči. Hráči by měli navzájem mezi sebou komunikovat, 

neměli by bránit pasivně. Tento systém je založen na bránění prostoru, kdy každý hráč má 

svůj daný prostor ve kterém by se měl pohybovat a bránit ho. Hráči se navzájem zajišťují, 

zahušťují prostor, ve kterém se právě hra odehrává (ftk.upol.cz/menu/struktura-ftk/katedry-a-

instituty/katedra-sportu/veda-a-vyzkum/fotbal-systematika/). 

5.2.3 Systém kombinované obrany 

Varianta bránění, která kombinuje systém osobního bránění se zónovou obranou. 

Systém, kdy je mužstvo rozděleno na hráče, kteří brání zónově (hráč brání svůj prostor) 

a hráče, kteří brání osobně své protihráče. Tento systém vznikl na základě efektivnosti, kdy 

hráči brání osobně nejlepší protihráče, u kterých cítí největší hrozbu (např. rohový kop). 

(ftk.upol.cz/menu/struktura-ftk/katedry-a-instituty/katedra-sportu/veda-a-vyzkum/fotbal-

systematika/). 
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6 Rozestavení hráčů - formace hráčů 

Každý hráč má určitou úlohu a přesně danou pozici, na které se bude pohybovat. Popis 

formace je většinou daný počtem obránců, záložníků a útočníků. Formace je základní 

rozestavení hráčů na hřišti (Lucchesi, 2001). 

V roce 1872 v utkání mezi Anglií a Skotskem se objevilo první rozestavení hráčů. 

Anglie nastoupila ve formaci 1-1-8 a Skotsko v rozestavení 2-2-6, i když měla obě mužstva 

přes polovinu útočících hráčů, tak tento zápas skončil nerozhodným výsledkem 0:0 

(https://cs.wikipedia.org/wiki/Fotbal). 

Vývoj formací pokračoval a přišel na řadu systém 2-3-5, kdy zda byli dva bránící hráči, 

které musel doplňovat střední záložník, který musel bránit, ale zároveň tvořit hru.  

Rozestavení útočníků připomínalo písmeno W a obranná řada připomínala písmeno M. Proto, 

se této formaci později začalo říkat WM systém (https://cs.wikipedia.org/wiki/Fotbal). 

Nejčastěji využívaný systém 4-4-2 se řadí mezi základní systémy, které se dnes 

používají. Zkušenější týmy využívají vysoké úrovně hráčů a volí modifikace různých formací. 

Dále jsou velmi používány systémy 4-1-4-1 (volí se spíše pro defenzivní styl hry) nebo 3-5-2 

(používá se pro ofenzivní styl hry) (Bedřich, 2006). 

 

7 Vývojové trendy 

K srovnání herního výkonu se využívají studie, které se zaměřují na vývoj moderních 

trendů ve fotbale. Fotbal se postupem času mění, jedná se především o rychlost hry, taktické 

dovednosti, důraz na míč, proměnlivé podmínky hry. Zlepšují se i podmínky pro trénink nebo 

utkání (Bedřich, 2006). 

V dnešní době je velmi využívaný aktivní, útočný fotbal. Na rozdíl od dob, kdy 

mužstva především bránila a soustředila se na defenzivní činnost. Dnešní forma se liší, 

protože mužstva chtějí nastřílet co nejvíce branek.   

Dříve se mužstva bála riskovat, a proto bylo jejich hlavním cílem neudělat chybu 

a nedostat branku (Lička, 2015). 

 

Vývojové trendy podle Bedřicha (2006): 

 Orientace na míč 

 Přechody z obranné do útočné fáze a naopak 

 Změna formací (rozestavení) 

 Herní kreativita hráčů 
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Dělení vývojových trendů v bodech podle Votíka (2005): 

 Zautomatizovaná bezchybná technika - dokonalé zvládnutí techniky pod tlakem 

soupeře i ve stresu  

 Akční - konstruktivní  typy  hráčů - dynamičnost, kreativita a univerzálnost 

v obranné i útoční fázi 

 Konstruktivní  defenzíva - hráč se snaží získat míč a rozvinout útočnou akci 

 Destruktivní defenzíva - hráč se snaží přerušit hru bez záměru získaní míče 

(odkopnutí míče) 

 Tvůrce hry - stále větší počet kreativních hráčů v mužstvu 

 

Obrázek č. 1 - Vývojové trendy (Frýbort, Janda, 2015) 

 

 

Rozestavení hráčů 

Změny rozestavení během hry - vychází se ze základního rozestavení, ale během hry 

dochází k rotaci hráčů, kteří se točí na různých postech, vzhledem jejich univerzálnosti 

(Frýbort, Janda, 2015). 

 

Lička (2015) říká, že: „rozestavení hráčů je nahrazováno flexibilní formou nečitelného 

tvaru, který je zejména v útočné fázi neustále proměnlivý. Na první pohled možná chaotický, 

ale opak je pravdou. Vzniklé formy jsou perfektně organizovány a jsou výsledkem strategie, 

herního systému a vzniklých situací na hřišti a flexibilní je i obsazování jednotlivých pozicí 

a rolí.“   
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Individuální technicko-taktická způsobilost 

Jedná se o propojení hlavně individuálních dovedností a kondiční úrovní hráčů, které 

vedou k úspěšnému splnění útočných a obranných úkolů (využívání činností jednotlivce, 

herních kombinací a systémů). 

Dříve byl využíván systém s třemi hráči v obraně s liberem. Kdy se stopeři při obranné 

fázi zaměřovali na osobní bránění vysunutých protihráčů. Postupně se tato formace vytratila 

a začalo převládat zónové bránění nad osobním (Frýbort, Janda, 2015). 

 

Rychlý přechod z obrany do útoku 

Jedná se o nejrychlejší a efektivní přechod mužstva z obranné do útočné fáze a naopak. 

Při volbě přechodové fáze je důležitá také technická vyspělost jednotlivých hráčů. 

 

Rozlišujeme: 

 Individuální akci hráče s míčem 

 Kombinaci dvou až čtyř hráčů směrem k brance soupeře (Votík, 2001) 

 

Lička (2015) říká, že: „rychlý přechod do útočné činnosti znamená zajištění kontroly míče 

na polovině soupeře formou krátkých přihrávek. Buď kolmou průnikovou, nebo vyjetím míče 

středem. Zkrátka dostat se tam co nejrychleji a pak se rozhoduje, jestli tým dotáhne rychlý 

protiútok, nebo zvolí postupný nebo kombinovaný útok.“  

 

V moderním fotbale se velmi často vyskytují rychlé protiútoky, které jsou charakteristické 

vniknutím do soupeřovy, nezorganizované obrany. Záleží na kondiční připravenosti hráčů, 

správném provedení a načasování přihrávky k bráně soupeře (Holienka 2015). 

 

Rychlý protiútok se postupem času stal jednou z největších zbraní moderního fotbalu 

(Roxburgh, 2010). 

 

Hra krajních obránců 

Lička (2015) říká, že: „beci se stávají křídly, ale když jeden bek útočí, druhý zůstává 

vzadu. Teď je bek často i v pozicích středového záložníka, křídla, útočníka a to oba 

najednou!!! Právě kvůli nutnosti zhuštěného středu a zvýšení variabilnosti.“ 
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Brankáři 

Postupem času se museli zdokonalovat i brankáři, kteří se začali stávat tzv. posledním 

liberem, jelikož byli více zapojování do hry a museli disponovat některými individuálními 

herními činnostmi hráčů v poli (Votík, 2001). 

 

Trendy z MS 2014 podle Gérarda Houlliera: 

 Využití útočného fotbalu  

 Rychlé přechody z obranné do útočné fáze a naopak 

 Ve všem je důležitá především rychlost provedení 

 Využívání prostoru při útočné fázi hry 

 Čistá hra bez faulů (Houllier, 2014) 
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8 Cíle a úkoly práce, hypotézy 

8.1 Cíle práce 

Cílem této bakalářské práce je srovnání vybraných proměnných IHV a THV ve 

zvolených utkáních, které budou sledovány z pořízených videozáznamů metodou nepřímého 

pozorování. Utkání budou sledována v základní hrací době 90 minut. Práce se zaměřuje 

především na vývoj trendů moderního fotbalu. Proto byla vybrána atraktivní utkání v rozmezí 

let 1962 - 2014.  

 

Jednotlivé cíle: 

1. Analýza herního rozestavení 

2. Analýza úspěšnosti vybraného typu útoku 

3. Analýza zapojení krajních obránců do útočné fáze 

4. Analýza střelby na branku podle postu hráče a jeho úspěšnost 

5. Analýza zapojení brankáře do hry 

 

8.2 Úkoly 

1. Vypracovat teoretickou část bakalářské práce 

2. Určit jednotlivé cíle a hypotézy 

3. Volba metod, které se v bakalářské práci budou využívat. 

4. Vytvořit kategoriální systém pro pozorované proměnné 

5. Zhlédnutí všech záznamů utkání. 

6. Zhodnocení vybraných proměnných individuálního a týmového herního výkonu 

v jednotlivých utkáních. 

7. Celkového zhodnocení všech utkání. 

 

8.3 Hypotézy 

Hypotéza č. 1 

Předpokládáme, že největší úspěšnost ke vstřelení branky bude mít rychlý protiútok 

a poté útok postupný ve všech časových obdobích.  
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Hypotéza č. 2 

Předpokládáme, že nejčastěji zakončující hráči budou útočníci a záložníci ve všech 

časových období. 

Hypotéza č. 3 

Předpokládáme, že se bude zvyšovat četnost zapojení krajních obránců do útočné fáze 

od roku 2004. 

Hypotéza č. 4 

Předpokládáme, že se od roku 2004 zvýší zapojení brankářů do kombinační spolupráce. 

  

9 Metodika práce 

9.1 Design výzkumu 

Informace k práci budou zjišťovány za použití videozáznamů vybraných utkání. K 

analýze vybraných ukazatelů bude použita metodika vědeckého pozorování, konkrétně 

metoda observační analýzy, nepřímým pozorováním. Četnost našich pozorovaných 

proměnných bude zaznamenána do grafů a následně celkově vyhodnocena. 

 

9.2 Výzkumný soubor 

Výzkumný soubor se skládá z šesti videozáznamů vybraných fotbalových utkání 

v období 1962 - 2014, které byly vybrány na základě atraktivity pro náš výzkum. 

 

9.3 Rozsah platnosti 

Jedná se o studii, kdy míra zobecnitelnosti je daná použitými daty a jejich rozsahem 

platnosti. Limity jsou dané úzkým souborem utkání, kde bereme v úvahu standardizaci 

podmínek, jelikož každé utkání je variabilní. 

 

9.4 Metody sběru dat 

Psotta (2003) popisuje systematické pozorování pohybu jako metodu, které hodnotí 

lidský pohyb. Pozorován může být hráč, tak i celé mužstvo. Tato metoda má své výhody 

a nevýhody.  Výhodou při využití této metody (nepřímého pozorování z videozáznamů) je 
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hodnotit jednotlivé proměnné bez časového stresu a jiných rušivých faktorů z prostředí. Další 

výhodou je možnost pozorovat jednotlivé úseky opakovaně. 

 Nevýhodou je, že na videozáznamech není možné sledovat pohyb a součinnost všech 

hráčů na hřišti a proto může docházet k nepřesným výsledkům. To je důvod, proč bychom 

měli sledovat videozáznamy několikrát za sebou a tím docílit co nejpřesnějších výsledků.

  

Kvalitativní a kvantitavní výzkum 

Jedná se o analýzu, kdy metodou nepřímého pozorování posuzujeme kvantitu a kvalitu 

pohybových a herních činnosti s cílem pro zlepšení herního a pohybového výkonu. 

Síla kvalitativních dat spočívá v tom, že jsou data uspořádaná a popisují každodenní 

život a kontext dění od nich není odstřihován. Data by měla být bohatá a podrobně popisovat 

případ za delší časový interval (Hendla, 1997). 

 

9.5 Kategoriální systém vybraných proměnných 

Proměnné budou zapisovány do předem vytvořených záznamových tabulek, kam se 

bude zapisovat četnost jednotlivých proměnných na základě jejich kódování.  

 

Kódování vybraných proměnných pro jejich hodnocení 

Typ útoku: 

 Rychlý protiútok (RP) 

 Postupný útok (PÚ) 

 Kombinovaný útok (KÚ) 

 

Vedení útoku: 

 Útok je vedený středem (ÚS) 

 Útok je vedený po stranách (ÚPS) 

 Útok je veden kombinovaně po stranách i středem (ÚK) 
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Úspěšnost vybraného typu útoku 

Úspěšný (Ú)  

 Zakončený gólem (G) 

 Střelou na branku (SB) 

 Střelou mimo branku (SMB) 

Neúspěśný (N) 

 Zastavení útoku soupeřem dle pravidel - konstruktivní odebrání míče (P) 

 Zastavení útoku soupeřem za cenu faulu - destruktivní odebrání míče (F) 

 

Střelba na branku podle postu hráče a jeho úspěšnost zakončení: 

 Krajní obránce (KO) 

 Střední obránce (SO) 

 Krajní záložník (KZ) 

 Střední záložník (SZ) 

 Útočník (Ú) 

 

Úspěšnost střelby hráčů na branku: 

 Zakončený brankou (G) - zapisují se i branky ze standardních situací, které se 

nezapisují do úspěšnosti vybraného útoku 

 Střelou na branku (SB) 

 Střelou mimo branku (SMB) 

 

Zapojení krajních obránců do útočné fáze: 

Úspěśný (Ú) 

 Zakončení (Z) - obránce se dostane k zakončení (gól, střela na branku, mimo branku) 

 Centr ze strany (C) - obránce posílá přihrávku pokutového území 

 Finální přihrávka (F) - obránce přihrává spoluhráči, který se dostane do zakončení 

 Kombinace (K) - obránce se zapojil do úspěšné herní kombinace zakončenou střelou 

na branku 
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Obranná fáze hry: 

 Konstruktivní odebrání míče (KOM) - hráč získá míč a založí útočnou akci 

 Destruktivní odebrání míče (DOM) - hráč míč odkopne soupeři, do zámezí 

 Faul (F) - hráč přerušuje hru nedovoleným zákrokem 

 

Zapojení brankáře do hry: 

Zapojení brankáře (ZB) - brankář je zapojen do hry (hra nohama) 

 

Pro grafické znázornění bude sloužit obrázek znázorňující herní plochu (fotbalové 

hřiště). Bude do něj zaznamenána základní formace mužstva. 

 

Obrázek č. 2 - Hrací plocha 

(http://www.disegnidacoloraregratis.it/foto/sport/calcio/campo_calcio.JPG) 

 

9.6 Analýza a zpracování dat  

V kvalitativním výzkumu provedeme nenumerickou analýzu s cílem zaznamenat 

zajímavá témata (např. základní a průběžná rozestavení hráčů apod.), která budeme 

interpretovat pro potřeby teorie fotbalu. Budeme posuzovat trendy a jedinečné podmínky v 

utkání, které se postupně měnily z hlediska vývoje fotbalu. 
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10 Výsledky 

10.1 Zhodnocení jednotlivých utkání 

10.1.1 Utkání: ČSSR – Brazílie 1:3 (1962) 

V tomto utkání jsme mohli vidět velmi mnoho útočných akcí. Obě mužstva se snažila 

hrát útočný fotbal. Ze začátku utkání měl převahu tým ČSSR a také vstřelil první branku, 

která byla vstřelena po rychlém protiútoku. Pár minut poté vstřelil branku tým Brazílie, který 

branky docílil po postupném útoku. Hra byla velmi vyrovnaná, ale postupně získával převahu 

tým Brazílie, který využil dva rychlé protiútoky ke vstřelení dvou branek a v tomto utkání 

zvítězil. Mužstva využívala především postupný útok, v druhé polovině využívalo mužstvo 

Brazílie hlavně rychlých protiútoků. Zakončující hráči, byli především útočníci, jelikož obě 

mužstva nastoupila v rozestavení 4-2-4. Útočníci Brazílie vstřelili všechny tři branky, naopak 

v ČSSR se prosadil střední záložník, který zařídil jedinou branku ČSSR. V tomto utkání jsme 

mohli sledovat mnoho soubojů, kdy hráči vyhráli osobní souboje, ale vyskytovalo se mnoho 

chyb v rozehrávce.  

 

 

Graf č. 1 – Typ útoku 
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Graf č. 2 – Vedení útoku 
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Graf č. 3 – Úspěšnost rychlého protiútoku 
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Graf č. 4 – Úspěšnost postupného útoku 
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Graf č. 5 – Úspěšnost kombinovaného útoku 
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Graf č. 5 – Typ zakončujícího hráče a jeho úspěšnost zakončení 
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Graf č. 6 – Obranná fáze hry 
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Obrázek č. 3 - Rozestavení hráčů ČSSR -Brazílie 

 

 

10.1.2 Utkání: ČSSR – NDR 5:3 pp. (1976) 

Finálové utkání, které skončilo v základní hrací době 2:2, bylo charakteristické útočnou 

hrou obou mužstev. Základní rozestavení mužstva ČSSR bylo 4-1-3-2. Tým NDR se 

prezentoval systémem 4-3-3. Tým ČSSR využíval především rychlé protiútoky a z jednoho 

dokonce vstřelil branku. Mužstvo NDR se prezentovalo postupnými útoky, ze kterých 

vstřelilo dvě branky. Nejčastěji se objevovaly útoky postupné. Útoky byly vedeny hlavně 

středem hřiště a útočnými akcemi po stranách. V utkání jsme mohli vidět už zapojení krajních 

obránců ČSSR do útočných akcí, kteří dokázali vystřelit dvakrát na branku. Nejčastěji 

střílejícími hráči byli útočníci, kteří branku ohrozili v poměru 7:8 a střední záložníci 4:7. 

První branku ČSSR vstřelil střední obránce a druhou střední záložník. Obě branky NDR 

vstřelili útočníci. 
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Graf č. 7 – Typ útoku 
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Graf č. 8 – Vedení útoku 
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Graf č. 9 – Úspěšnost rychlého protiútoku 
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Graf č. 10 – Úspěšnost postupného útoku 
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Graf č. 11 – Úspěšnost kombinovaného útoku 
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Graf č. 12 – Typ zakončujícího hráče a jeho úspěšnost zakončení 
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Graf č. 13 – Zapojení obránců do útočné fáze 
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Graf č. 14 – Obranná fáze hry 
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Obrázek č. 4 - Rozestavení hráčů ČSSR - NDR 

 

 

10.1.3 Utkání: Manchester United – Bayern Mnichov 2:1 (1999) 

V tomto utkání týmy nastoupili v rozestavení 4-4-2 (Manchester United) a 1-4-2-3 

(Bayern Mnichov). Mohli jsme sledovat především využívání rychlých a postupných útoků. 

Naopak Bayern Mnichov se prezentoval rychlými protiútoky. Manchester se snažil využívat 

všechny prostory hrací plochy a hlavně střední záložník (David Beckham) dirigoval hru, 

přenášel míč z jedné strany na druhou a stal se tvořivým hráčem hry. Proto byly útoky vedeny 

jak středem, tak i po stranách hřiště. Branky, ale padly po standardních situacích a z dorážky 

při nepovedené střele. Nejčastěji střílejícími hráči na obou stranách byli útočníci, kteří 

vystřelili na branku celkem 24krát a také zařídili všechny tři branky v tomto zápase. Velmi 

málo se zapojovali obránci do útočné fáze hry. Hráči Manchesteru vybojovali hodně soubojů, 

kde vybojovali míč nebo zachytili přihrávku a ihned konstruktivně rozehráli akci. Naopak 

Bayern mnoho míčů pouze odkopl nebo odehrál protihráčům. Manchester celkem 10krát 

využil brankáře a zapojil ho do kombinace. 
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Graf č. 15 – Typ útoku 
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Graf č. 16 – Vedení útoku 
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Graf č. 17 – Úspěšnost rychlého protiútoku 
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Graf č. 18 – Úspěšnost postupného útoku 
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Graf č. 19 – Úspěšnost kombinovaného útoku 
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Graf č. 20 – Typ zakončujícího hráče a jeho úspěšnost zakončení 
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Graf č. 21 – Zapojení obránců do útočné fáze 
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Graf č. 22 – Obranná fáze hry 
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Graf č. 23 – Zapojení brankáře do hry 
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Obrázek č. 5 - Rozestavení hráčů Manchester United - Bayern Mnichov  

 

 

10.1.4 Utkání: Česká republika – Nizozemsko 3:2 (2004) 

V utkání mužstva nastoupila v rozestavení 4-4-2 (Česká republika) a 4-3-3 (Nizozemsko). 

Na obou stranách převažovalo hlavně využívání rychlých protiútoků, ze kterých dokonce 

padly tři branky. Další byla vstřelena po kombinovaném útoku a standardní situaci. Obě 

mužstva využívala celou hrací plochu pro vedení útoků. Nejčastěji střílejícími hráči byli 

střední záložníci a poté útočníci v poměru 11:9. Velmi často se hra přerušovala, protože hráči 

Nizozemska často faulovali. Zaznamenali 15 faulů, oproti České republice, která nedovoleně 

přerušila hru 11krát. Mohli jsme vidět časté zapojení obránců do útočné fáze, hlavně na straně 

České republiky, kdy se pravý krajní obránce zapojil celkem 13krát (Nizozemsko 6krát). 

Mužstva celkem 10krát zapojila brankáře do kombinace. 
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Graf č. 25 – Vedení útoku 
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Graf č. 26 – Úspěšnost rychlého protiútoku 
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Graf č. 27 – Úspěšnost postupného útoku 
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Graf č. 28 – Úspěšnost kombinovaného útoku 
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Graf č. 29 – Typ zakončujícího hráče a jeho úspěšnost zakončení 
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Graf č. 30 – Zapojení obránců do útočné fáze 
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Graf č. 31 – Obranná fáze hry 
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Graf č. 32 – Zapojení brankáře do hry 
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10.1.5 Utkání Manchester City - QPR 3:2 (2012) 

V tomto utkání jsme sledovali především tým Manchesteru City, který měl převahu celé 

utkání. Viděli jsme především postupné útoky Manchesteru, který otevřel skóre zápasu po 

postupném útoku. Hosté, ale proměnili dva rychlé protiútoky. Nakonec Manchester City 

proměnil v závěru standardní situaci a vstřelil branku z postupného útoku. Nejčastěji 

střílejícími hráči Manchesteru byli záložníci, kteří neustále mezi sebou rotovali. Nejvíce 

úspěšní ve střelbě u obou mužstev byli útočníci, kteří vstřelili dvě branky. Hlavně obránci 

Manchesteru City se zapojovali do útočné fáze a jeden dokonce vstřelil branku. Naopak 

obránci QPR se vůbec nezapojili do útoku. Zapojení brankáře do kombinace jsme 

zaznamenali celkem 5krát. Rozestavení mužstev Manchesteru 4-2-3-1 a QPR 4-4-2. 

 

 Graf č. 33 – Typ útoku 
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Graf č. 35 – Úspěšnost rychlého protiútoku 
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Graf č. 36 – Úspěšnost postupného útoku 
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Graf č. 37 – Úspěšnost kombinovaného útoku 
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Graf č. 38 – Typ zakončujícího hráče a jeho úspěšnost zakončení 
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Graf č. 39 – Zapojení obránců do útočné fáze 
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Graf č. 40 – Obranná fáze hry 
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Graf č. 41 – Zapojení brankáře do hry 
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Obrázek č. 7 - Rozestavení hráčů 

 

 

10.1.6 Utkání Brazílie - Německo 1:7 (2014) 

Utkání, ve kterém jsme mohli zaznamenat celkem 8 branek, které padly především 

z rychlých protiútoků a postupného útoku, ze kterých dohromady padlo 6 branek. Němci 

vyhrávali osobní souboje a pronikali do otevřené obrany Brazílie. Jedna branka padla ze 

standardní situace. Útoky byly vedeny především středem hřiště a kombinací vedení útoku po 

stranách a středem hřiště. Nejčastěji zakončujícími hráči na straně Německa byli záložníci, 

kteří skórovali 4x a útočníci se prosadili 3x. Na straně Brazílie nejvíce zakončovali střední 

záložníci, ale jedinou branku dal útočník Brazílie. Mohli jsme vidět velmi časté zapojování 

obránců do útočné fáze především u mužstva Brazílie. Hra byla plynulá, oba celky se snažily 

hrát čistě a konstruktivně odebírat míč protihráčům. Velmi často obrana Německa zapojovala 

do kombinace svého brankáře, který se zapojil celkem 13krát. Rozestavení Brazílie 4-2-3-1 

a Německa 4-2-3-1. 

 

Graf č. 42 – Typ útoku 

15 16

4

17
14

3

0

5

10

15

20

RP PÚ KÚ

Brazílie

Německo

 



46 

 

Graf č. 43 – Vedení útoku 
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Graf č. 44 – Úspěšnost rychlého protiútoku 
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Graf č. 45 – Úspěšnost postupného útoku 
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Graf č. 46 – Úspěšnost kombinovaného útoku 
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Graf č. 47 – Typ zakončujícího hráče a jeho úspěšnost zakončení 
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Graf č. 48 – Zapojení obránců do útočné fáze 
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Graf č. 49 – Obranná fáze hry 
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Graf č. 50 – Zapojení brankáře do hry 
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Obrázek č. 8 - Rozestavení hráčů 
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10.2 Celkové zhodnocení utkání v časovém rozmezí 1962 - 2014 

Graf č. 50 - Typ útoku 
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Využívání útoků je velmi proměnlivé a závisí na vývoji utkání Nejčastěji se 

vyskytujícími útoky jsou - rychlý protiútok a postupný útok. Hlavně postupný útok, který se 

nejvíce vyskytuje ve všech časových obdobích. Největší počet rychlých protiútoků jsme 

zaznamenali v utkání Manchester U.- Bayern M., kde se především hráči Manchesteru snažili 

zaskočit soupeře dlouhými přihrávkami za obránce nabíhajícími spoluhráčům. U postupného 

útoku to bylo v utkání ČSSR-NDR, kdy oba celky dobře kombinovali a dostávali se pomocí 

kombinací k brance soupeře. Nejmenší zastoupení měl útok kombinovaný.  

 

Graf č. 51 - Vedení útoku 
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Z grafu můžeme vidět, že v zápasech ČSSR-BRA a ČSSR-NDR byly útoky vedeny 

především středem a po stranách hřiště. Postupně se zařazovalo kombinované vedení útoku, 

kdy mužstva měnili prostory vedení útoků. Jednalo se především o kombinaci při postupném 

útoku, kdy hráči přenášeli hru z jedné strany na druhou a zkoušeli se kombinací dostat 

k zakončení. 
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Graf č. 52 - Úspěšnost útoku zakončený brankou 
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I když byl nejčastěji využívaný postupný útok, tak nejvíce úspěšný pro vstřelení 

branky byl rychlý protiútok ve všech časových obdobích. Byla z něj vstřelena převážná část 

branek. Pouze jediná branka se zaznamenala z kombinovaného útoku. Úspěšnost rychlého 

protiútoku oproti postupnému a kombinovanému útoku byl 11:7:1. 

 

Graf č. 53 - Úspěšnost střelby na branku 
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Úspěšnost střelby na branku je proměnlivá. V utkání ČSSR-BRA, Manchester U.-

Bayern M., Manchester C.-QPR byli nejčastěji zakončujícími hráči útočníci. Naopak v utkání 

ČSSR - NDR, ČR-NL, BRA-DE to byli záložníci.  
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Graf č. 54 - Úspěšnost střelby při dosažení branky 
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Z grafu můžeme vidět, že největší úspěšnost při vstřelení branky mají útočníci ve 

všech časových obdobích. Obránci a záložníci mají skoro stejnou bilanci při vstřelení branky 

ve všech obdobích. Zaznamenány byly i branky ze standardních situací. 

 

Graf č. 55 - Odebírání míče v obranné fázi 
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V obranné činnosti jsme nezaznamenali výraznější změny. Výsledky mohou být 

zavádějící z hlediska významnosti utkání, jelikož byla vybrána utkání, ve kterých šlo oběma 

mužstvům o postup nebo vítězství v dané soutěži (Mistroství světa, Mistroství Evropy, 

Premiere League, Liga mistrů). 
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Graf č. 56 - Zapojení krajních obránců do útočné fáze hry 
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Už od utkání ČSSR-NDR je patrné, že zapojení krajních obránců do útočné fáze se 

postupně zvyšovalo. Zajímavostí může být, že v utkání ČSSR-NDR a ČR-NL se zapojovali 

především obránců na pravé straně. V utkáních Man. City-QPR a BRA-DE jsme viděli 

největší rozdíl, kdy se krajní obránci zapojovali do útočných akcí, podporovali útok, 

centrovali míče do pokutového území. Stávali se z nich spíše krajní záložníci a tím docházelo 

k posunu krajních záložníků n útočníky.  

 

Graf č. 57 - Zapojení brankáře do kombinace 
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Zapojení brankářů do kombinace jsme zaznamenali až v utkání Manchester United-

Bayern Mnichov. Hráči využívali brankáře do kombinace, dá se říci jako „posledního 

obránce“. Především německý tým v utkání proti Brazílii využíval brankáře ke kombinaci, 

který si bez problému dokázal poradit a rozehrát další útok Němců.  
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Rozestavení hráčů: 

ČSSR - Brazílie 

1. 4 - 2 - 4 

2. 4 - 2 - 4 

ČSSR - NDR 

1. 4 - 1 - 3 - 2 

2. 4 - 3 - 2 - 1 

Manchester United - Bayern Mnichov 

1. 4 - 4 - 2 

2. 4 - 2 - 3 - 1 

Český republika - Nizozemsko 

1. 4 - 4 - 2 

2. 4 - 3 - 3 

Manchester City - QPR 

1. 4 - 2 - 3 - 1 

2. 4 - 4 - 2 

Brazílie - Německo 

1. 4 - 2 - 3 - 1 

2. 4 - 2 - 3 -1 

Rozestavení hráčů bylo na začátku sledování 4-2-4, kdy mužstva hrála na čtyři útočníky. 

Postupem času se rozestavení hráčů měnilo. Zachoval se základ čtyř obránců, ale častá byla 

změna rozestavení záložníků a útočníků. Nejčastěji využívané rozestavení bylo 4-2-3-1, kdy 

před obranou pracovali dva defenzivní záložníci, před nimi pracovali ofenzivní záložníci, 

kteří podporovali hrotového útočníka. Druhým často využívaným rozestavením hráčů bylo 4- 

4-2, které je podle zdrojů z literatury nejčastěji využívané a to hlavně v nižších soutěžích. 

Velmi záleží na významnosti utkání a stylu hry, která mužstva předvádí a každý trenér na 

základě toho zvolí rozestavení, které mu přijde nejvhodnější. Rozestavení hráčů při sledování 

je velmi obtížné, jelikož od utkání České republiky a Nizozemska, jsme mohli pozorovat 

častou rotaci hráčů během utkání. 

Frýbort a Janda (2014) popisuje rozestavení 4-4-2 za standard. V roce 1998 převažovalo 

rozestavení 4-2-3-1. Dnešní doba je charakteristická rotací hráčů ze základního rozestavení a 

zaměření se především na ofenzivní styl hry. 
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11 Diskuze 

Cílem této bakalářské práce bylo srovnání vybraných proměnných herního výkonu 

v období 1962-2014. Nejdříve jsme zanalyzovali jednotlivá utkání a poté byla provedena 

souhrnná analýza všech utkání. Z vypozorovaných výsledků, se vyjádříme ke stanoveným 

hypotézám. 

Hypotéza č. 1 byla také potvrzena, i když největší zastoupení měl skoro v každém utkání 

postupný útok (graf č. 50), tak nejvíce úspěšný z hlediska vstřelení branky byl rychlý 

protiútok. V každém utkání byla vždy alespoň jedna branka vstřelena z rychlého protiútoku 

(graf č. 52). Nejmenší zastoupení měl útok kombinovaný, který mužstva vůbec nevyužívala.  

Podle Hřebíka (2001) je z rychlého protiútoku vstřeleno přibližně 60% branek, kdy je 

rychlý protiútok veden do nezformované obrany soupeře. Dalších 20% je vstřeleno 

z postupného útoku a zbylých 20% náleží standardním situacím. 

Hypotéza č. 2 byla potvrzena. Nejčastěji střílejícími hráči byli útočící hráči (graf č. 53), 

jak jsme mohli vidět u zápasu ČSSR-Brazílie, kde útočníci vystřelili celkem 39 střel. 

Postupně se však počet střel na branku se u útočníků snižoval, protože se začali více 

zapojovat i záložníci a od zápasu ČR-ND se počet střel na branku vyrovnával. Dokonce 

v posledním sledovaném zápase BRA-DE jsme zaznamenali větší počet střel na branku 

u záložníků. Velký podíl na tom má i postupná změna rozestavení hráčů. Největší úspěšnost 

vstřelení branky, kteří vstřelili každý sledovaný zápas, alespoň dvě branky (graf č. 54). 

Podle studie Frýborta a Jandy (2015), kteří sledovali procentuální podíl branek, které 

byly vstřeleny na Mistrovství světa v období 1990-2014, se nejvíce na vstřelených brankách 

podíleli útočníci (55,66%), poté záložníci (31,97%) a nejméně obránci (10,56%). 

 Hypotéza č. 3 se nám nepotvrdila. Předpokládali jsme, že se krajní obránci budou 

zapojovat do útočné fáze až od roku 1999. Zjistili jsme, že nakonec v zápase ČSSR-NDR 

(graf č. 56) byla větší četnost zapojení krajních obránců do útočné fáze než v utkání 

Manchesteru United-Bayernu Mnichov. v poměru 6:4. Největší změna přišla v utkání 

Manchesteru City-QPR, kdy se krajní obránci zapojili do útočné fáze 49krát.  

Z analýzy MS 2014 vyplývá, že došlo k výrazným změnám, kdy při založení útoku 

krajní obránci dosahovali úrovně krajních záložníků, tím docházelo k vytvoření vhodných 

podmínek pro vedení útoku při využití celého hracího pole. Oproti MS 2010 docházelo 

k seběhnutí dvou středních záložníků ke stoperům pro míč při zakládání útoku (Frýbort, 2014). 

Hypotéza č. 4 se v naší práci potvrdila. Zapojení brankářů do kombinace jsme v utkání 

ČSSR-BRA ČSSR-NDR nezaznamenali. Docházelo pouze k přihrání brankáři (tzv. „malá 
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domů“), kdy brankář chytil míč do rukou a rozehrával akci. Toto jsme jako zapojení do 

kombinace nezapočítávali. K zapojení brankáře do kombinace jsme poprvé zaznamenali 

v zápase Manchesteru United-Bayernu Mnichov, kdy se brankáři zapojili 10krát (graf č. 57). 

Největší zapojení brankáře došlo v utkání Brazílie-Německo, kdy se brankáři zapojili do 

kombinace celkem 19krát.  

Frýbort, Janda (2015) uvádějí, že se technická úroveň brankářů na MS 1998 nezlepšila, 

i když většina velkých klubů už měla trenéry specializované pro brankáře. Až na MS 2002, 

byly vypozorovány viditelné změny, kdy technické dovednosti brankáře byly na mnohem 

lepší úrovni než v předchozích letech. Technická komise FIFA hodnotila na MS 2014, jak se 

brankáři připravují, zdůraznila kvalitu a postupné zvyšování herních dovednosti brankáře, 

který v pokutovém území využívá dolní končetiny. Díky technické vyspělosti brankářů, se 

ukazuje větší míra variability (řešení herních situací, způsob zakládání útoku). 
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12 Závěr 

Cílem této práce bylo srovnání proměnných herního výkonu, které jsme vybrali na 

základě studií a názorů odborníků na téma vývoje trendů v moderním fotbale. Proběhla 

analýza jednotlivých utkání a celkové zhodnocení.  

Především četnost typů útoku a jeho úspěšnost, úspěšnost střelby na branku podle postu 

hráčů, zapojení krajních obránců do útočné fáze, zapojení brankářů do kombinace, tyto 

proměnné se pro nás staly klíčové a věnovali jsme jim největší pozornost. Útoky byly vedeny 

především středem a po stranách, postupně se však mužstva prezentovala hrou, kdy 

kombinovala útok, který vedla středem i po stranách. 

Mnoho odborníků považuje rychlý protiútok za velkou zbraň moderního fotbalu. Z našich 

výsledků můžeme toto tvrzení potvrdit. V každém utkání byla alespoň jedna branka vstřelena 

z rychlého protiútoku, i když nejčastěji používaný byl útok postupný.  

Nejčastěji zakončující hráči byli útočníci a záložníci. Postupně se zvyšoval počet střel 

u záložníků, ale ve všech obdobích nastříleli nejvíce branek útočníci.  

Největším trendem moderního fotbalu je v dnešní době zapojení krajních obránců do 

útočné fáze a vývoj tohoto trendu se nám potvrdil. V každém pozorovaném utkání se nám 

počet zapojení zvyšoval. Krajní obránci nahrazovali krajní záložníky, kteří se posunovali do 

útoku. Tento trend prošel největší pozorovatelnou změnou.  

Zapojení brankářů do kombinace se také viditelně zvyšoval. Mohli jsme postupně vidět 

hlavně vývoj technické vyspělosti brankářů, kteří se zapojili do kombinace a dokázali 

konstruktivně rozehrát.  

Tato práce může poskytovat výsledky dalším, kteří by se chtěli touto problematikou 

zabývat a poskytnout jim potřebné informace k dalším studiím. Pochopit změny vývojových 

trendů herního výkonu ve fotbale. Může sloužit trenérům k názorné ukázce svým svěřencům, 

aby pochopili podstatu moderního fotbalu. 
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14 Přílohy 

Záznamové tabulky pro zápis četností jednotlivých proměnných 

Tabulka č. 1 - Typ útoku 

Typ útoku 

RP  

PÚ  

KÚ  

 

Tabulka č. 2 - Vedení útoku 

Vedení útoku 

ÚS  

ÚPS  

ÚK  

Tabulka č. 3- Úspěšnost vybraného typu útoku – Rychlý protiútok 

Úspěšnost vybraného typu útoku – Rychlý protiútok 

Ú  

 G  

SB  

SMB  

N  

 P  

F  
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Tabulka č. 4- Úspěšnost vybraného typu útoku – Postupný útok 

Úspěšnost vybraného typu útoku – Postupný útok 

Ú  

 G  

SB  

SMB  

N  

 P  

F  

 

Tabulka č. 5- Úspěšnost vybraného typu útoku – Kombinovaný útok 

Úspěšnost vybraného typu útoku – Kombinovaný útok 

Ú  

 G  

SB  

SMB  

N  

 P  

F  
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Tabulka č. 6- Střelba na branku - KO 

Střelba na branku - KO 

 G  

SB  

SMB  

 

Tabulka č. 7- Střelba na branku - SO 

Střelba na branku - SO 

 G  

SB  

SMB  

 

Tabulka č. 8- Střelba na branku - KZ 

Střelba na branku - KZ 

 G  

SB  

SMB  
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Tabulka č. 9 - Střelba na branku - SZ 

Střelba na branku - SZ 

 G  

SB  

SMB  

 

Tabulka č. 10- Střelba na branku  - Ú 

Střelba na branku  - Ú 

 G  

SB  

SMB  

 

Tabulka č. 11- Zapojení obránců do útočné fáze 

Zapojení obránců do útočné fáze 

 Z  

C  

F  

K  
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Tabulka č. 12- Obranná fáze hry 

Obranná fáze hry 

KOM  

DOM  

F  

 

Tabulka č. 13 - Zapojení brankáře do hry 

Zapojení brankáře do hry 

ZB  

NB  

 


